

# 法規範憲法審查及裁判憲法審查聲請書

聲 請 人 李珍妮

代 理 人 陳文祥律師

茲依憲法訴訟法第 59 條之規定，聲請法規範憲法審查及裁判憲法審查(請將本案與 大院 110 年度憲二字第 247 號併案審理)：

## 主要爭點

- 一、 刑法誹謗罪是否為違憲之立法？
- 二、 司法院釋字第 509 號解釋是否有補充或變更之必要？
- 三、 聲請人有無構成刑法誹謗罪？原判決認定構成犯罪，是否與憲法保障言論自由、誹謗除罪化等國際法律潮流相悖？
- 四、 聲請人系爭行為是否具備刑法「可罰之違法性」？

## 原因案件或確定終局裁判案號

臺灣高等法院 111 年度上易字第 720 號刑事判決

## 審查客體

確定終局裁判案號：臺灣高等法院 111 年度上易字第 720 號刑事判決、刑法妨害名譽罪章即刑法第 309 條至 311 條

## 應受判決事項之聲明

臺灣高等法院 111 年度上易字第 720 號刑事判決

適用刑法第 310 條第 2 項應受違憲宣告，並廢棄發回高等法院

## 事實上及法律上之陳述

壹、 聲請法規範憲法審查及裁判憲法審查之目的：

為妨害名譽案件，認臺灣高等法院 111 年度上易字第 720 號刑事判決，及該判決所適用之刑法第 310 條，有抵觸憲法第 11 條、第 23 條、比例原則及刑法最後手段性原則、謙抑性格等，且該裁判本件在適用相關法律時，亦忽略平等原則、個案禁止過苛原則等相關憲法基本原則，造成裁判違憲之結果，為此聲請法規範憲法審查及裁判憲法審查

**貳、基本權遭受不法侵害之事實，及所涉憲法條文或憲法上之權利：**

**(一) 憲法上所保障之權利遭受不法侵害之事實(含確定終局裁判所認定之事實)，及涉及之憲法條文或憲法上之權利**

原確定判決已涉及不法侵害聲請人受憲法第 11 條：「人民有言論、講學、著作及出版之自由」規定，明文保障言論自由，並違反比例原則、刑法最後手段性原則、謙抑性格其他憲法原則(Verfassungsgrundsatz)之疑義

**(二) 所經過之訴訟程序及確定終局裁判**

本件所經過之訴訟程序為：臺灣臺北地方法院 110 年度易字第 71 號刑事判決(一審)、臺灣高等法院 111 年度上易字第 720 號判決(二審)

**參、確定終局裁判所適用之法規範或該裁判違憲之情形**

**(一) 確定終局裁判抵觸憲法：**

臺灣高等法院 111 年度上易字第 720 號判決，認定聲請人構成誹謗罪，判處有期徒刑肆月，已抵憲法第 11 條：「人民有言論、講學、著作及出版之自由」規定、23 條：「以上各條列舉之自由權利，除為防止妨礙他人自由、避免緊急危難、維持社會秩序，或增進公共利益所必要者外，不得以法律限制之」

規定

(二) 聲請人對本案所主張之立場及見解

一、原確定判決認定聲請人構成加重誹謗罪，已不法侵害聲請人受憲法第 11 條：「人民有言論、講學、著作及出版之自由」規定，明文保障言論自由，並違反比例原則、刑法最後手段性原則、謙抑性格，而有法律本身及裁判適用法律牴觸憲法之情形：

(一) 首查，刑法第三百十條第三項規定「能證明所誹謗之事為真實者，不罰」，違反正當法律程序保障原則：按證明被告有罪之舉證責任應由擔任控方之檢察官或自訴人負擔，為刑事訴訟法第一百六十一條及第三百二十九條所明定；又依刑事訴訟法第一百八十一條之規定，證人有因恐受刑事追訴或處罰之拒絕證言權，則舉輕足以明重，任何刑事被告更應絕無自證自己無罪之義務，此乃刑事案件上「假設被告無罪原則」所當然之理。刑法第三百十條第三項規定要求被控涉有誹謗罪嫌之被告，必須舉證證明其所陳述內容為百分之百真實，始能免於誹謗罪之刑罰，形同課予身為刑事被告之自證無罪之舉證義務，顯然已違背對被告之「假設無罪原則」，違反憲法所規定之正當法律程序，而此一立法單獨課予誹謗罪案件之被告「自證無罪」之舉證義務，亦顯然違反憲法第七條之平等原則。誹謗罪應以行為人具有「誹謗故意」為必要，而非僅以「不能證明為真實」者，即涵攝行為人有主觀犯意：按「行為非出於故意或過失者，不罰」，刑法第十二條第一項定有明文，誹謗罪之成立除客觀構成要件該當外，行為人亦必須具有主觀犯意，

始足該當。又「犯罪事實應依證據認定之，無證據不得推定其犯罪事實。」刑事訴訟法第一百五十四條明文規定在案可稽，此即為所謂無罪推定原則。經查於民國十七年制定、二十四年修正施行，歷經六十餘年未曾修正之現行刑法第三百十條誹謗罪規定，其第一項有關犯罪構成要件之規定為「意圖散布於眾，而指摘或傳述足以毀損他人名譽之事者，為誹謗罪」，雖未規定是否須「明知所傳述之事為不實」，但依據刑法第十二條第一項規定，解釋上仍以行為人具有「誹謗故意」為必要。第三項雖規定「對於所誹謗之事，能證明其為真實者，不罰。但涉於私德而與公共利益無關者，不在此限」之真實抗辯原則，其文義似應由被告負真實之舉證責任，但該項規定應是賦予被告得據以主張免責之事由，並非證明犯罪之舉證責任倒置，不能將之與第一項誹謗罪構成要件規定結合解釋適用，衍出「不能證明真實」者就構成第一項誹謗罪之邏輯，完全忽略誹謗罪主觀犯意之存否，舉證責任應係在公訴人檢察官，如未能證明，自應為無罪之諭知。

- (二) 意即刑法第三百十條第一項規定：「意圖散布於眾，而指摘或傳述足以毀損他人名譽之事者，為誹謗罪，處一年以下有期徒刑、拘役或五百元以下罰金。」其第二項規定：「散布文字、圖畫犯前項之罪者，處二年以下有期徒刑、拘役或一千元以下罰金。」其第三項規定：「對於所誹謗之事，能證明其為真實者，不罰。但涉於私德而與公共利益無關者，不在此限。」第三百十一條規定：「以善意發表言論，

而有左列情刑之一者，不罰：一、因自衛、自辯或保護合法之利益者。二、公務員因職務而報告者。三、對於可受公評之事，而為適當之評論者。四、對於中央及地方之會議或法院或公眾集會之記事，而為適當之載述者。」此等規定，箝制人民所受憲法保障發表言論之自由，並且逾越必要之限度；而其第三百十條第三項免責例外之規定，要求被告自證無罪，違背正當法律程序原則。依刑事訴訟法第一百六十一條及第三百二十九條之規定，被告有罪之證明責任在於檢察官及自訴人，不在被告。申言之，被告不負真實義務，既有不自證己罪之特權，當然亦不負證明自己無罪之責任，此為無罪推定原則所衍生之當然原則。同法第九十五條第二款更規定，被告得保持緘默，無須違背自己之意思而為陳述。同法第一百五十六條第三項亦規定，被告未經自白，又無證據，不得僅因其拒絕陳述或保持緘默，而推斷其罪行。然則，刑法第三百十條第三項竟規定：「對於所誹謗之事，能證明其為真實者，不罰。但涉於私德而與公共利益無關者，不在此限。」其規定對被告科以證明真實之義務，苟不能證明其為真實者，即不在不罰之列。準此，其規定顯然違背上述原則，因而違背無罪推定原則，且與被告「緘默權」Schweigerecht 之規定相悖，進而不合正當法律程序原則。

### (三) 立法者之形成自由不可違背各種憲法原則

立法者在行使立法權時，固有相當程度自由形成法律之裁量 Ermessen 空間；惟仍須符合各種憲法原則始可，並非可

以任意為之。申言之，立法者之立法裁量或立法形成，唯有在憲法原則之規範下，始有其自由可言，不能使其形成自由凌駕於憲法原則上；申言之，其裁量必須本於理性抉擇，始得謂其合憲法；否則，以為立法萬能而任意為之，乃裁量濫用 (Ermessens\_fehlgebrauch))，違背恣意禁止 Willkuerverbot 原則，自難免其為違憲之立法。其次，憲法乃國家根本大法，其得以隨社會變遷而益加周延、成熟，並貫徹其價值於直接規範人民權利義務之法律命令，實應歸功大法官於歷次解釋中揭示憲法之精神，並就聲請解釋之客體法律或命令及標的憲法上權利或基本原則作成具體判斷，而使人民及政府機關有所遵循。查「聲請憲法解釋之制度，除為保障當事人之基本權利外，亦有闡明憲法真義以維護憲政秩序之目的，故其解釋範圍自得及於該具體事件相關聯且必要之法條內容有無牴觸憲法情事而為審理」，司法院釋字第四四五號解釋明揭此旨。因此，本案實有就刑法第三百十條第一項、第二項、第三項及第三百十一條之規定，是否牴觸憲法第八條之正當法律程序、第十一條之言論自由、第二十三條之比例原則等再次詳加解釋之必要。

(四) 國際法律潮流下，刑法誹謗罪違反法益原則及比例原則：

比例原則在刑事立法上，可以導出法益原則，蓋任何行為要加以犯罪化，必有其「法益」Rechtsgut, beinjuribigue 考量。法益係法律所保護之利益，亦為刑法存在之正當根據。刑事立法之核心，在於其所保護之法益。刑法之任務，

在於法益之保護。無法益保護，無刑法可言；亦即無法益受到侵害或危險，則無刑罰之必要。行為如未造成「法益侵害」或「法益危險」，則無將之犯罪化之必要。申言之對於法益造成侵害或危險之行為，始具有應刑罰性，而得立法加以犯罪化，乃法益刑法之基本原則，是為法益原則。法益本身依其價值評價之強度，而呈現法益位階。生命、身體、自由、名譽、財產五者，按其順序，而高低位階化。生命法益最高，其次身體法益，其次自由法益，其次名譽法益，而財產法益最低。此五種傳統法益，稱之為「個人法益」Individualrechtsgueter。與之相關者，在個人法益之外，尚有一般法益即「超個人法益」UeberindividualistischeRechtsgueter。所謂超個人法益，係指超出個人以外之法益，其本質僅係多數個人法益之集合。例如內亂罪之法益，應認係多數個人法益生命、身體、自由、名譽、財產之集合；而國內學者慣稱之為國家法益。又如刑法第一百四十九條之妨害秩序罪，其本質係危及多數人之居住自由安全性，則本罪之法益本是個人自由法益之集合；惟國內學者慣稱之為社會法益。依新法益觀點，意圖勒贖而擄人罪，係自由之實害犯，生命、身體、財產法益之危險犯；劫機罪係生命、身體法益之危險犯，自由、財產法益之實害犯；販賣毒品罪，不過身體法益之危險犯而已。法益之功能，在刑法上有二：一為決定刑罰必要性；二為使得處刑合理性。前者，有法益保護之必要性，始得加以犯罪化，是為法益權衡原則，亦即立法

必要原則；後者，其法定刑之刑罰種類及其刑度輕重，必須與其所保護之法益具有相當性，是為法益相當原則，亦即立法相當原則。法益相當原則，指法益侵害與刑罰賦予必須相當，亦即犯罪與處刑必須相當，與立法上之罪刑相當原則相同。申言之，在有「入刑化」之必要時，始得賦予該刑種；具有相當性時，始得為該級刑度之制定。必須與其法益位階為合理而相當之規範，以免產生不合理之法定刑。依前者，可以導出一基本刑事立法原則，即「無法益損害，即無刑罰」原則。否則，立法者任意行使其刑罰立法權之結果，勢必使得刑事法充斥「無法益之犯罪」rechtsgutsloses Delikt。因此，法益之概念提供刑事立法體系化之標準。是行為人將對於某事的主觀看法表達於外，其表達可能基於理性、非理性或單純表達不滿的情緒，民主多元社會，各種價值判斷應被容許，惟刑法第 309、310 條規定運用國家公權力且為刑罰的手段，去管制人民的意見表達、評論。刑法第 309 條、310 條所欲保護之法益，是否足以構成限制憲法保障言論自由之理由，顯大有疑義。

- (五) 現行誹謗罪之規定違背比例原則，憲法第二十二條規定：「凡人民之其他自由及權利，不妨害社會秩序公共利益者，均受憲法之保障。」是為人權概括保障規定。其第二十三條規定：「以上各條列舉之自由權利，除為防止妨礙他人自由，避免緊急危難，維持社會秩序或增進公共利益所必要者外，不得以法律限制之。」其除外規定，為公益原則。其法律限制，為法律保留原則。其必要二字，為必要

原則，實乃比例原則之規定；憲法第二十三條明文規定對於憲法第七條至第二十二條列舉之人民自由權利，「除為防止妨礙他人自由、避免緊急危難、維持社會秩序或增進公共利益所必要者外，不得以法律限制之」，此即所謂對人民憲法上基本權利保障之法律保留原則及比例原則。直言之，欲對人民受憲法保障之基本權加以限制者，除形式上必須制定法律規定為依據外，實質上尚須審視此一限制之目的是否符合憲法第二十三條所規定，所採限制之手段是否為必要且未過當等，方符憲法保障人民基本權之意旨。比例原則要求行政、立法及司法行為，其手段與所欲實現之目的間，應有合理比例關係，不得不成比例。當今，已是防止國家權力濫用之「法治國家原則」之一。比例原則之內涵有三：(一)適當性原則。其意指所採取之手段必須適合其所追求之目的，始得謂之正當，而具有適當性。(二)最小侵害原則。其意指所採取之手段能達成目的，且無其他具有相同效力而不限制基本權之更佳手段時，始可謂其侵害最小，而具有必要性；申言之，於適當性原則獲肯定時，在達成立法目的有各項手段時，應選擇對人民權利侵害最少之手段，其手段始具有必要性，亦稱為必要性原則。(三)比例性原則其意指欲達成一定目的所採取手段之限制程度，不得與達成目的之需要程度不成比例，亦即必須符合一定比例關係始可。申言之，其立法手段固可達成立法目的，惟其法益權衡結果，仍不可給予人民過度之負擔，造成人民權利過量之損失。依據適當性原則之要求，國家

刑罰權之行使，應限於必要之干預；能以其他手段而達成目的時，則應放棄刑罰。此由於刑法係以刑罰為其反應手段，屬於規範社會共同生活秩序之最後手段。若以其他手段亦能有效防止不法行為時，不應使用刑罰手段。惟在以其他手段未能有效防止不法行為時，始得使用刑罰。此謂之刑罰之「最後手段性」。在符合適當性原則時，立法者對於數手段之選擇，仍須符合最小侵害原則及比例性原則；既不能以立法形成自由為詞，而選擇侵害較大之手段；當其選擇該手段後，亦不能以立法形成自由為由，而使規定嚴苛，以致形成對人民權利之過量侵害，使其目的與限制程序不成比例。再者，法律係社會規範之一，刑罰僅係多種社會控制手段之一而已，並非唯一手段，且係輔助手段，屬於治標而已。因此，刑罰具有輔助性，是為刑罰之「謙抑原則」。欲收預防犯罪之效果，必須廣為運用刑罰以外之制度，即教育、道德、宗教、緩刑、假釋、保護管束或其他各種保安處分，始為周全。若其他社會控制手段不施，未能防範犯罪於未然，反而藉由擴張刑罰之立法，欲求遏止犯罪，使得原本針對犯罪「後」始加以處罰之刑罰手段，由於誇大其預防功能，而將之前移至犯罪「前」即加以處罰，使得被告一有行為之危險時，即要受罰，實與行為刑法原則相違。準此，前述最小侵害原則要求立法者追求任何合憲之目的，均應採取最小限制人權之手段，故在多種可以達到制裁、匡正行為人誹謗行為之立法手段中，例如：民事、行政責任之規制與制裁，已足達成相同之目的，實

無須以刑事制裁之自由刑為手段強使剝奪人民言論之自由。因此，誹謗罪立法明顯違背刑罰最後手段性、謙抑性格(註：刑法謙抑性者，亦即不法行為之構成，須具有不法、罪責與應刑罰性等三個本質要素；亦即須兼具〈1〉不法行為所破壞法益之價值與程度；〈2〉不法行為對於行為客體侵害之危險性；〈3〉行為人在良知上之可譴責性；〈4〉刑罰之無可避免性等，而為綜合判斷。)，而其自由刑亦非最小侵害之方法，違背比例原則，故為違憲之立法，實有除罪化之必要(參見陳志龍教授著「法益與刑事立法」，自版，七十九年初版，陳志祥法官「論罪刑相當原則」及釋憲聲請書等)及大法官釋字第 651 號解釋文：「立法機關如為保護合乎憲法價值之特定重要法益，並認施以刑罰有助於目的之達成，又別無其他相同有效達成目的而侵害較小之手段可資運用，雖得以刑罰規範限制人民身體之自由，惟刑罰對人身自由之限制與其所欲維護之法益，仍須合乎比例之關係，尤其法定刑度之高低應與行為所生之危害、行為人責任之輕重相符，始符合罪刑相當原則，而與憲法第二十三條比例原則無違」意旨。

- (六) 言論自由為民主憲政之基礎，司法院釋字第 364 號、第 407 號解釋理由書明言之。「保障言論者以最有效之語言表意，原本就是言論自由的核心範圍，而語言、文字之選用，本來除了客觀意思之傳達溝通外，還有情感表述的成分在內，特別是「有力的表述，未必是文雅的」。按憲法第 11 條規定，人民之言論自由應予保障，其目的在於保障意見

之自由流通，使人民有取得充分資訊及自我實現之機會，包括政治、學術、宗教及商業言論等，均為言論自由之保障範圍（司法院釋字第 414 號解釋）言論自由為人民之基本權利，憲法第 11 條有明文保障，國家應給予最大限度之維護，俾其實現自我、溝通意見、追求真理及監督各種政治或社會活動之功能得以發揮（司法院釋字第 509 號解釋）。刑法第 309 條第 1 項規定：「公然侮辱人者，處拘役或 3 百元以下罰金。」其所限制者雖係對於他人為謾罵、或其他貶損他人的言論、個人意見或情感的表達，但其終究為言論之一種，自應受憲法第 11 條所保障。刑法制裁誹謗罪，係以刑罰制裁誹謗言論，縮減言論自由；民法制裁侵權行為，則是以損害賠償及其他適當處分制裁妨害名譽權言論的方式，縮減言論自由。兩者在憲法的評價上，除了責任輕重有別（自由刑/罰金刑 vs. 金錢賠償/登報、道歉）之外，最大的差異在於，刑罰提供了公權力發動刑法追究言論責任的機會。政府人員發動刑罰箝制批評政府的言論，足以形成民事賠償所無的寒蟬效應，乃是刑法與民法限制言論應受不同密度的違憲審查之主要理由。

- (七) 依據司法院釋字第 509 號解釋，為兼顧對個人名譽、隱私及公共利益之保護，國家對言論自由尚非不得依其傳播方式為合理之限制，然妨害名譽罪章保護的法益是否為名譽權似有疑義（如後述），是否屬於重大且急迫之公共利益尚非無疑，且其所採取之手段係國家刑罰制裁，刑罰種類包含剝奪人身自由之拘役在內，並非侵害最小的手段，恐有

過重之嫌。原先以刑罰作為保護人民名譽之手段，是否能達其目的，而屬最小侵害之手段，與目的間之緊密關聯性，均非無疑。刑罰具有最後手段性，不應該輕易重用刑罰解決人際紛爭，司法改革國是會議第五分組亦建議 17，妨害名譽等微罪應除罪化，且行為人口出惡言涉及個人習慣、教育問題，以嚴厲的刑罰制裁，其必要性似有討論空間。人際互動過程的不尊重言行可能出於迥異目的，有時是純粹羞辱、侮蔑他人，也有出於實現政治及社經主張的需求，從言論自由的保護看來，兩種情況應該獲得不同程度的法律評價，但差異性的言論保障需求，並未落實在刑法妨害名譽罪章的條文中。衡量刑法妨害名譽罪章所欲達成的目的，是否大於對於基本權的侵害。參考公民與政治權利國際公約及經濟社會文化權利國際公約施行法第 2 條、第 3 條規定，兩公約所揭示保障人權之規定，具有國內法之效力。西元 2011 年 7 月人權事務委員會，針對公民及政治權利國際公約第 19 條、第 20 條，作成第 34 號一般性意見，其中 47 段涉及毀謗立法原則，明確指出：「締約國應考量對誹謗行為免除刑事處罰，並且在任何情況下，只應支援在最嚴重案件中適用刑法，監禁（按：指自由刑）絕不是適當的處罰」。基此，刑法妨害名譽罪以拘役刑、有期徒刑等，處罰言論行為，並不符合兩公約之精神及內容。

二、原確定判決在適用刑法妨害名譽罪章，未予無罪判決，亦與憲法明確性原則、比例原則及刑法最後手段性原則、謙抑性格重大相違，詳如下述：

(一) 聲請人所涉及案件，在一審臺灣臺北地方法院 110 年度易字第 71 號刑事判決，係以：「按刑法第 309 條公然侮辱罪，與刑法第 310 條誹謗罪，其區別在於如意圖散佈於眾而指摘或傳述具體或可得具體之事項，應成立誹謗罪；倘僅係漫然指罵，並未指涉具體事實，應論以公然侮辱。亦即，誹謗與公然侮辱，雖均足以損害他人名譽，倘行為人未指摘特定事實而公然侮辱特定人或可得推知之人，屬公然侮辱；如行為人指摘傳述足以貶損他人名譽之具體事件內容，則屬誹謗。又按刑法第 309 條之公然侮辱罪，以公然為要件，所謂公然，係指不特定人或多數人所得共見共聞之情形而言。查被告所為其中「小三」、「劈腿多男」等言論，實已具體指摘足以毀損告訴人名譽之事件內容，其又稱告訴人「真是購物台的活招牌」，自屬公然謾罵、輕蔑之貶抑言語，且傳述內容為特定之多數人所得見聞。是核被告所為，係犯刑法第 309 條第 1 項之公然侮辱罪及同法第 310 條第 2 項之加重誹謗罪」，同時判處刑法第 309 條第 1 項之公然侮辱罪及同法第 310 條第 2 項之加重誹謗罪。然而二審臺灣高等法院 111 年度上易字第 720 號刑事判決：卻又改以：「按刑法第 310 條誹謗罪之成立，必須意圖散布於眾，而指摘或傳述足以毀損他人名譽之具體事實，如係抽象的公然謾罵或嘲弄，並未指摘具體事實，則屬刑法第 309 條第 1 項公然侮辱罪範疇。經查，被告於系爭圖文上使用「介入別人感情的小三，還真的劈腿多男，真是購物台的活招牌！」之文字內容，自整體觀察，係具體指摘告訴

人為小三、劈腿多男，並以嘲諷之語氣稱告訴人之行為足以作為購物台的活招牌，非僅抽象之公然為謾罵或嘲弄而未指摘具體事實，且已足以毀損告訴人名譽，堪以認定。又如僅就「真是購物台的活招牌」之文句單獨觀之，可能用於褒獎，亦可能用於貶損，故該語詞並非可認為單純之謾罵或嘲弄，而係與前面內容合併觀之，始生貶損告訴人名譽之結果，故該內容以整體觀察，係指摘、傳述足以毀損告訴人名譽之具體事實，非單純之謾罵或嘲弄，故應整體認定被告所係為誹謗，而非侮辱。原審及起訴書認定被告另構成公然侮辱云云，容有誤會」，認定聲請人係僅涉及誹謗罪。顯然實務將某一言論之內容，究係陳述事實或表達意見，嚴格區分，係有疑義存在。亦即在許多灰色地帶的邊際案件上，事實、意見本難涇渭分別，故要嚴格區分「事實」與「意見」，本為不可能任務，是刑法妨害名譽罪章，在現行實務適用上，顯已違反明確性原則。

(二) 意即《刑法》第 310 條誹謗罪之規定將「散布於眾」定為意圖之內容，判斷標準為是否具有「損毀他人名譽」之危險，然而缺少對毀損他人名譽的客觀化標準，誹謗罪的認定上轉由認定者主觀判斷是否具有「足以毀損名譽」之危險存在，而流於以下兩點的雙重主觀認定：散布於眾意圖的認定，幾乎成為主觀判斷的形式。是否足以損毀他人名譽，單純僅對於指述事實本身做判斷，以認定其是否具有損毀他人名譽之危險。此種認定關係欠缺客觀化的標準，認定上變成時而寬鬆、時而嚴格的情形。其次，誹謗罪欠

缺對言論傳送媒介、方式的明確規定，例如在不同時間點每次僅向單一個人口頭或書面傳達某訊息，是否屬於具有「散布於眾」之主觀心態？抑或必需是同一時間點向多數人傳達某訊息，始具備「散布於眾」之主觀心態？(二)指摘或傳述足以毀損他人名譽之事者：此要件是指言論的核心事項涉及他人名譽，抑或是整體言論涉及他人名譽？或者可割裂式的看待？即一句話是否毀損到他人名譽，要從這句話傳達的主旨來判斷？還是要看整句話的內容會不會造成當事人名譽受損？抑或是，從這句話中擷取某個片段而認定名譽受損？凡此均有違反憲法基本要求之明確性原則之疑慮。基於法治國原則，以法律限制人民權利，其構成要件應符合法律明確性原則，使受規範者可能預見其行為之法律效果。依憲法第 8 條之規定，國家公權力對人民身體自由之限制，若涉及嚴重拘束人民身體自由而與刑罰無異之法律規定，其法定要件是否符合法律明確性原則，應受較為嚴格之審查（司法院釋字第 636 號解釋理由書）。刑法妨害名譽罪章，目前實務被認定為構成刑法的公然侮辱罪、誹謗罪的言論包羅萬象，有範圍過廣之疑慮，不涉及事實判斷的侮辱言行，到達何種程度才算侵害名譽，其與人民表示負面評價的表意自由，又將如何區隔，其法律效果部分涉及人民身體自由之限制，刑罰係國家公權力的行使，應以嚴格標準要求規定明確，方能符合罪刑法定主義、刑罰謙抑性原則。

(三) 次查，原確定判決係略以：「(五)系爭圖文有張貼於被告所使

用之臉書名稱「李晨頤」帳號，且被告辯稱系爭圖文是吳○○自行貼文云云，不足採信等情，均如前述，參以被告因認告訴人介入其與前男友陳友亮而有所不滿乙情，業據被告供述在卷（109 年度他字第 8519 號卷第 58 至 59 頁），並與證人黃聰儀於偵查、告訴人於原審之證述相符（109 年度他字第 8519 號卷第 245 頁、原審卷第 315 頁），足認於臉書名稱「李晨頤」動態消息張貼系爭圖文之人為被告。

(六)按刑法第 310 條誹謗罪之成立，必須意圖散布於眾，而指摘或傳述足以毀損他人名譽之具體事實，如係抽象的公然謾罵或嘲弄，並未指摘具體事實，則屬刑法第 309 條第 1 項公然侮辱罪範疇。經查，被告於系爭圖文上使用「介入別人感情的小三，還真的劈腿多男，真是購物台的活招牌！」之文字內容，自整體觀察，係具體指摘告訴人為小三、劈腿多男，並以嘲諷之語氣稱告訴人之行為足以作為購物台的活招牌，非僅抽象之公然為謾罵或嘲弄而未指摘具體事實，且已足以毀損告訴人名譽，堪以認定。…，經查，證人陳友亮於原審證稱：與告訴人交往時，已無和被告交往，告訴人於交往時亦無何他人交往等語（原審卷第 479 頁），被告所稱告訴人為「小三」、「劈腿多人」等，被告均未提出任何相關證據，亦未於偵審過程中提及其有為任何查證行為。被告於無任何證據之情形下，亦未加以查證，即為系爭圖文之張貼，而該內容亦僅係涉於私德而與公共利益無關，參諸前揭判決意旨，被告有誹謗之犯意甚明」，認定聲請人構成犯罪。

(四) 惟查該案告訴人所提出之系爭圖文並非出自臉書，及告訴人及陳俊融手機內容為複製檔，非無變造之可能；及聲請人於該案中聲請傳喚證人吳美鈴，待證事實為證人吳美鈴於偵查中曾證述告訴人所提供之系爭圖文均不曾出現在 ViVaTV 電視之官網網站上，足證證人廖其芳、陳俊融、林立甄、古滄涵均為偽證，另聲請將整個案件之告證交由第三方鑑定單位鑑定系爭圖文是否為人為變造，是否為被告張貼等與聲請人利益有重要事項，原審均違反刑事訴訟法第 163 條：「當事人、代理人、辯護人或輔佐人得聲請調查證據，並得於調查證據時，詢問證人、鑑定人或被告。審判長除認為有不當者外，不得禁止之。法院為發見真實，得依職權調查證據。但於公平正義之維護或對被告之利益有重大關係事項，法院應依職權調查之」未予調查，故上述證據依法本無證據能力，原確定判決卻仍據此認定聲請人構成犯罪，業已明顯違反刑事訴訟法第 154 條：「被告未經審判證明有罪確定前，推定其為無罪。犯罪事實應依證據認定之，無證據不得認定犯罪事實」，犯罪事實應依證據來認定之要求。

(五) 再參照下述類案之判決要旨：

**A. 臺灣士林地方法院 102 年易字第 456 號刑事判決要旨：**

一、公訴意旨略以：被告詹月琴與案外人劉遠聲有婚姻關係，因不滿案外人劉遠聲與告訴人羅燕珠發生婚外情，竟基於侮辱告訴人羅燕珠之犯意，於民國 101 年 8 月 12 日 21 時許，在臺北市○○區○○路 000 巷 00 號「北投捷運機廠」

告訴人羅燕珠工作地點，清潔人員報到時，公然辱罵告訴人羅燕珠「不要臉、賤人、幹你娘、肖查某」，使告訴人羅燕珠受辱，因認被告涉犯刑法第 309 條第 1 項之公然侮辱罪嫌。二、按犯罪事實應依證據認定之，無證據不得認定犯罪事實；又不能證明被告犯罪者，應諭知無罪之判決，刑事訴訟法第 154 條第 2 項、第 301 條第 1 項分別定有明文。…；又告訴人之告訴，係以使被告受刑事訴追為目的，是其陳述是否與事實相符，仍應調查其他事實以資審認，始得為不利被告之認定；又認定不利於被告之事實，須依積極證據，苟積極證據不足為不利於被告事實之認定時，即應為有利於被告之認定，更不必有何有利之證據（最高法院 52 年台上字第 1300 號、30 年上字第 816 號判例）。再者，言論自由為人民之基本權利，憲法第 11 條定有明文，國家應給予最大限度之維護，俾其實現自我、維護人性尊嚴、溝通意見、追求真理及監督各種政治或社會活動之功能得以發揮（司法院大法官釋字第 509 號解釋意旨）。陳述事實與發表意見不同，事實有能證明真實與否之問題，意見則為主觀之價值判斷，無所謂真實與否，在民主多元社會各種價值判斷皆應容許，不應有何者正確或何者錯誤而運用公權力加以鼓勵或禁制之現象，僅能經由言論之自由市場機制，使真理愈辯愈明而達去蕪存菁之效果。對於可受公評之事項，尤其對政府之施政措施，縱然以不留餘地或尖酸刻薄之語言文字予以批評，亦應認為仍受憲法之保障。蓋維護言論自由即所以促進政治民主及社會之

健全發展，與個人名譽可能遭受之損失兩相衡量，顯然有較高之價值。另刑法第 309 條所稱「侮辱」及第 310 條所稱「誹謗」之區別，一般以為，前者係未指定具體事實，而僅為抽象之謾罵；後者則係對於具體之事實，有所指摘，而損及他人名譽者，稱之誹謗。而就「對於具體之事實，有所指摘，並有與上開誹謗事件毫無語意關連之抽象謾罵時」，則可同時該當侮辱及誹謗之構成要件（例如公然在媒體上以毫無根據之想像，指摘某政府官員與財團掛勾，旋即對該官員以髒話三字經為抽象謾罵）；然而，針對具體事實，依個人價值判斷提出主觀且與事實有關連的意見或評論，縱使尖酸刻薄，批評內容足令被批評者感到不快或影響其名譽，除應認為不成立誹謗罪，更不在公然侮辱罪之處罰範圍（參臺灣臺南地方法院 95 年度易字第 684 號刑事判決、臺灣臺北地方法院檢察署檢察官 95 年度偵字第 25569 號不起訴處分書）。三、檢察官認被告涉有公然侮辱犯行，無非係以證人即告訴人羅燕珠之指述及證人何婕瑀、郭守志之證述、北投車場工作日誌等為其要論斷之依據。訊據被告坦認伊因其夫即案外人劉遠聲與告訴人羅燕珠發生婚外情，為此確曾至「捷運北投機廠」找告訴人，惟堅決否認有何公然侮辱犯行，辯稱：伊是 101 年 8 月 11 日去的，伊不認識羅燕珠的長相，沒找到她就走了等語。四、本院查：（一）被告於上揭時日，對於告訴人為上揭言語之事實，為證人即告訴人羅燕珠、證人何婕瑀、郭守志於警詢、偵查中證述在卷（詳見臺灣士林地方法院檢察署

102 年度偵字第 1933 號卷，下稱偵卷，第 11 至 13 頁、第 73 至 75 頁、第 90 至 91 頁、第 99 至 101 頁），並有北投車場工作日誌在卷可查（詳見偵卷第 132 頁），此部分事實，堪予認定。(二)本案厥應審酌者，乃被告所為是否為「侮辱」之言論、被告有無侮辱之故意。按是否構成「侮辱」之言論，尚非可一概而論，而應斟酌被告為此言論之心態、當時客觀之情狀、是否基於具體事實之陳述，或即便非真實，惟仍非真正惡意之陳述，或對於具體事實或無具體事實之抽象的合理的評論，綜合判斷之，合先敘明。本件被告之配偶劉遠聲自承其與告訴人羅燕珠有通姦之事實（詳見偵卷第 15、92 頁），參以告訴人羅燕珠所陳刑事告訴狀（詳見偵卷第 20 至 27 頁），告訴人與被告夫妻於 101 年 7 月間發生齟齬之前，其所持用之行動電話號碼 0000000000 與案外人劉遠聲所持用之行動電話號碼 0000000000，於 101 年 5 月至 6 月間，每日密集聯繫之頻率，顯已逾一般常情，此有被告提出之行動電話號碼 0000000000 通話明細 1 份可考（詳見偵卷第 40 頁），是身為案外人劉遠聲配偶之被告，縱有指稱告訴人「不要臉、賤人、幹你娘、肖查某」等語，此亦係被告就上開告訴人與其配偶通姦之事實為基礎所提出之主觀且與事實有關之意見或評論，非以損害告訴人之名譽為唯一之目的，其所為負面評價用語雖讓告訴人感到不快，但究非杜撰子虛烏有之事，或毫無意義的謾罵；且最有效之語言表意，原本就是言論自由的核心範圍，而語言、文字之選用，本來除

了客觀意思之傳達溝通外，還有情感表述的成分在內，「有力的表述，未必是文雅的」，強迫一個人在情緒激動時不得「口出惡言」以發洩情緒，無異於強令行為人找尋其他宣洩出口，反而另滋生毀損、傷害或其他更嚴重的無可挽回的犯行發生。是被告所說「不要臉、賤人、幹你娘、肖查某」等語，告訴人聽來覺得刺耳不悅，當可理解，正如告訴人與被告之夫過從甚密，侵犯被告家庭領域之行為，被告亦同感不適，係相同道理。被告在言語上確失風度，惟尚難以被告有此等言詞，即認有侮辱真實惡意之意圖。

(三)再者，檢察官認為被告責罵告訴人「不要臉、賤人、幹你娘、肖查某」等語，足以貶損告訴人之名譽，惟檢察官於本案並未證明告訴人之行為，於社會上不應為此評價；蓋「名譽」是一種外部社會的評價，法律所保障的名譽法益，應為「不被他人以虛偽言論毀損的社會評價」，亦即，一個人有維護良好聲譽不受不實事實抹黑的權利，卻沒有「欺世盜名」的權利。「名譽」本即構築在事實之上，是以，陳述真實之事的言論，尚不該當侵害名譽，法律沒有理由處罰說實話的人，若說「真實言論」會毀損名譽，應該祇能解釋成上述所謂的「名譽感情」(內部名譽)，而這種名譽感情，充其量祇是「個人擁有較佳聲譽的主觀願望」的反射利益，並無理由當然成為法律上可以主張的「權利」(刑法保護的法益)。綜觀卷證，檢察官均未指出如何證明告訴人及其行為應享有良好評價之名聲，亦未證明被告所為有何侵害告訴人名譽之處。五、綜上所述，

檢察官未能證明被告口出前揭言詞時，是否確有「真實惡意」之意圖，而被告對於告訴人所為上揭言論，主觀上屬非惡意之個人意見表達，被告並無毀損其名譽之故意，至多僅係對於告訴人與其配偶即案外人劉遠聲往來行為之評論。國家刑罰權在於，被告的行為究竟是否具社會非難性，而應受處罰並教化，基於保障言論自由之立場，本院確信無法證明被告有公訴檢察官所指犯行。此外，查無其他積極之證據，足認被告確有公訴檢察官所指犯行，不能證明被告有罪，依法自應諭知無罪之判決，以示審慎。

- B. 臺灣高等法院 105 年度上易字第 1905 號刑事判決陪席法官錢建榮之不同意見書：「一個心智正常之人是不會莫名其妙的對他人口出「不要臉」之語，這一定有其背後的恩怨脈絡，即使是兩個陌生人在公開場合互罵，也一定事出有因。」正如合議庭所認定的，被告與告訴人間，早在一〇三年六、七月間，因為告訴人郭志剛不滿被告將二人共同參與的社運組織，所共同出資購買的旗幟、帽子等物搬遷，及被告在社群網站「臉書」指摘告訴人為共產黨等事，曾對被告提出告訴，雖經檢察官為不起訴處分，告訴人仍聲請再議，經臺灣高等法院檢察署發回續行偵查中，換言之，被告尚因為告訴人之另案提告，而陷於官司困擾糾葛中，被告對告訴人早積蓄不滿的情緒，可想而知。而依據原審勘驗且合議庭認定屬實的，由告訴人自行提供給檢察官提出之現場錄影光碟顯示，顯然是告訴人自行走近被告，並主動先向被告稱：「傳票收到沒有？收到沒有？快了吼？」，被告回以：「我又沒怎樣」，

告訴人仍追問：「沒有怎樣？你們有證據嗎？提證據啊。到法官那邊去講啦」，告訴人並邊錄影邊朝前進一段路後，復又轉身走向正在講電話的被告，並向被告再稱：「你承認不承認，證據拿出來啦，你承認好幾次了」，此時被告才終於忍不住回稱：「不要臉」。而此舉顯然正中告訴人下懷，告訴人回以：「不要臉咧，你在照了吼，我可以告你加重誹謗、公然侮辱喔」。依上述過程觀之，顯然是告訴人以先前提告之刑案挑釁被告，並譏諷被告沒有證據等情，當被告不理睬告訴人，告訴人尚不放棄，一再以此試圖激怒被告。或許是個人修養，更或是早就對告訴人的前案提告不滿，因為從被告的角度一定覺得告訴人對其亂告，造成其疲於奔命、生活失序，告訴人還來主動挑釁（誰知這就是告訴人的計謀，且果然奏效），被告此時將新仇舊恨一併發洩，指稱告訴人「不要臉」！正是真切表現其內心對於告訴人不滿感受的典型反應：一個業經檢察官不起訴處分的案件，告訴人仍不罷休，今日還要來譏諷被告沒有證據？從自認冤枉的被告角度而言，告訴人不就是一位利用國家公權力（偵查權），對被告打壓、窮追猛打的無理之人？被告即使帶著情緒（誰能不帶情緒？）咒罵告訴人不要臉，有何以刑罰禁止的道理？這難道不是國家再次以公權力，而且是刑罰權，對於說真話（但不好聽）的人民的過度侵害？六、檢察官認為被告責罵告訴人「不要臉」等語，足以貶損告訴人之名譽。惟檢察官如認為告訴人不應受到上述之評價，應先證明告訴人（及其就被告不起訴處分仍提起再議非要告到底之行為），於社會上不

應為此評價。如前所述，「名譽」是一種外部社會的評價，法律所保障的名譽法益，就應該是「不被他人以虛偽言論毀損的社會評價」，也就是說，一個人有維護良好聲譽不受不實事實抹黑的權利，卻沒有「欺世盜名」的權利。」

### C 桃園地院 106 年易字第 714 號刑事判決

行為人口出的言詞話語，即使不中聽、不適當，甚或粗俗不雅，但客觀上是否足以貶損他人評價，必須依一般社會通念，審查探究此言詞的通常意涵、行為人所用語氣、連接的前後文句語意、行為當下所處背景情境等項加以判斷；而行為人有無侮辱的犯意，除了須考量此言詞在整體對話脈絡下所表現的意義外，也應參酌行為人的動機、目的、智識程度、慣用語言、與被害人間的關係等綜合觀察，不應僅以隻字片語而斷章取義；如果行為人僅是在一時氣憤下口出粗俗不雅或不適當的言語，本意並非在於「侮辱」，且對他人在社會上人格的評價並未產生減損，即不應以公然侮辱罪的刑責加以處罰。3. 況且，語言詞彙的表現，攸關每個人的教養程度，固然希望社會上每個人能舉止言行有禮，但這是要在教育範圍內藉由文學、語言學、美學等的陶冶，以及在日常生活中透過言行教化的引導，才是避免一般人使用粗俗用語的根本之道，不應處處寄望以刑罰的處罰來達到遏止的目的。刑法具有強烈的制裁效果，刑法的發動必須以適合處罰、值得處罰的違法行為為限，所以刑法上所要求的違法性，是所謂「可罰的違法性」，也就是刑法有「謙抑性」（或稱「最後手段性」）。因此，刑法上的違法性，就是具有直接處罰程序的

違法性，也就是做為犯罪應科處刑罰的違法性。在質的方面，必須是適合刑罰的制裁；在量的方面，也必須達到值得處罰的一定程度以上，才屬於違法。換句話說，就是行為人行為是否具有「可罰的違法性」，應綜合考量被害法益輕重與行為違反社會規範程度，如果違反整體秩序程度相當輕微，則應該否定具有刑法違法性，而認為不構成犯罪

承此，依照上開判決要旨及憲法保障人民言論自由之意旨，檢察官既未舉證證明該案告訴人不應受「介入別人感情的小三，還真的劈腿多男，真是購物台的活招牌！」之評價，復考量聲請人兩造間糾紛發生之背景事實及緣由，其當時心情，顯可合理推定本件聲請人於發表系爭言論時，用語雖可能過重，令告訴人產生不悅，然其主觀上絕非係基於妨害名譽之犯意，要屬無疑，且一般社會上具健全智識之人，亦不會僅因上述言論即對告訴人產生任何負面印象，反倒是說出不雅言詞的聲請人，可能遭受社會評價為品行不良，而有人格貶損。是聲請人既僅係就個人價值判斷提出主觀且與事實有關連的意見或評論，縱使尖酸刻薄，批評內容足令被批評者感到不快或影響其名譽，依法不僅不得認係成立誹謗罪，更不得認係其在公然侮辱罪之處罰範圍，本屬當然。更何況，本件檢察官或告訴人自始根本沒依舉證責任規定，提出反證證明聲請人所述非真，原審判決即認聲請人發表系爭言論觸犯刑法妨害名譽罪章，適用法律顯然違背憲法對人民言論自由之保障，係屬無效、違憲侵害聲請人基本人權之判決，本件聲請人依法應係無罪。

(六) 復參照釋字第 791 號：「惟基於刑罰之一般預防犯罪功能，

國家固得就特定行為為違法評價，並採取刑罰手段予以制裁，以收遏阻之效。然基於刑法謙抑性原則，國家以刑罰制裁之違法行為，原則上應以侵害公益、具有反社會性之行為為限，而不應將損及個人感情且主要係私人間權利義務爭議之行為亦一概納入刑罰制裁範圍。婚姻制度固具有各種社會功能，而為憲法所肯認與維護，惟如前述，婚姻制度之社會功能已逐漸相對化，且憲法保障人民享有不受國家恣意干預之婚姻自由，包括個人自主決定「是否結婚」、「與何人結婚」、「兩願離婚」，以及與配偶共同形成與經營其婚姻關係（如配偶間親密關係、經濟關係、生活方式等）之權利，日益受到重視。又婚姻之成立以雙方感情為基礎，是否能維持和諧、圓滿，則有賴婚姻雙方之努力與承諾。婚姻中配偶一方違背其婚姻之承諾，而有通姦行為，固已損及婚姻關係中原應信守之忠誠義務，並有害對方之感情與對婚姻之期待，但尚不致明顯損及公益。故國家是否有必要以刑法處罰通姦行為，尚非無疑。

32 系爭規定一雖尚非完全無助於立法目的之達成，但其透過刑事處罰嚇阻通姦行為，得以實現之公益尚屬不大。反之，系爭規定一作為刑罰規範，不僅直接限制人民之性自主權，且其追訴審判程序亦必然干預人民之隱私。按個人之性自主權，與其人格自由及人性尊嚴密切相關。系爭規定一處罰通姦及相姦行為，直接干預個人性自主權核心範圍之程度，堪認嚴重。再者，通姦及相姦行為多發生於個人之私密空間內，不具公開性。其發現、追訴、審判過程

必然侵擾個人生活私密領域及個人資料之自主控制，致國家公權力長驅直入人民極私密之領域，而嚴重干預個人之隱私（本院釋字第 603 號解釋參照）。是系爭規定一對行為人性自主權、隱私之干預程度及所致之不利益，整體而言，實屬重大。況國家以刑罰制裁手段處罰違反婚姻承諾之通姦配偶，雖不無「懲罰」違反婚姻忠誠義務配偶之作用，然因國家權力介入婚姻關係，反而可能會對婚姻關係產生負面影響。是系爭規定一之限制所致之損害顯然大於其目的所欲維護之利益，而有失均衡」亦已將通姦罪除罪化。同時於民事部分，相對應亦有諸多判決，略以：「(7) 綜合上開婚姻與家庭之憲法規範變遷、婚姻定義與內涵之轉變（涉及婚姻關係中配偶雙方之角色、定位）、對於「性」價值觀之變遷，可知我國憲法對於以婚姻約束配偶雙方忠誠義務，不再強調婚姻之制度性保障，轉為重視婚姻關係中配偶雙方平等、自主之「個人」性自主決定權（包含性行為之自主決定及其他精神層面之性親密關係自主決定）。是以，在前述憲法典範變遷之脈絡下，配偶彼此間為相互獨立自主之個體，不因婚姻關係而有支配他方意志或性親密關係自主決定之特定權利，故自不應承認以「性與感情、精神、行為等親密關係之獨占、使用權」作為核心之「配偶權」概念，更不應承認此為「婚姻自由」所涵蓋之憲法上權利。(8) 況性、感情、精神、行為之獨占（不能肉體或精神出軌、不能對他人以口頭或行動表達愛意），實際上係控制配偶內在思想之精神活動、對外與個人人格

發展密切相關之表意行為，以及與個人人格、人性尊嚴密切相關之性親密關係自主決定，分別涉及他方配偶受憲法絕對保障之「思想自由」、受憲法第 11 條高度保障之「言論自由」主觀意見表達及憲法第 22 條之「性自主決定權」，而婚姻自由係以攸關人格健全發展與人性尊嚴維護之個人自主決定作為基礎，自不可能容許以侵害婚姻中一方思想自由、言論自由、性自主決定權之「性、感情、精神、行為之獨占、使用權」，作為憲法所保障婚姻自由之內涵。換言之，無肯認以前述獨占、使用權作為核心內涵之「配偶權」存在之餘地，故配偶權並非憲法上之權利，要無庸疑」(參見臺灣臺北地方法院 110 年度訴字第 5492 號民事判決)，而否認得對通姦者為民事求償。對照本件聲請人所涉及之案件事體，依舉重明輕法理，更突顯發表系爭言論行為，客觀上違反整體秩序程度相當輕微，依法實更應否定具有刑法違法性，判決無罪。

- (七) 參照司法院翁岳生大法官 455 號解釋所出具協同意見書：「按立法者於制定法律時，於不違反憲法之前提下，固有廣大的形成自由，然當其創設一具有體系規範意義之法律原則時，除基於重大之公益考量以外，即應受其原則之拘束，以維持法律體系之一貫性，是為體系正義。而體系正義之要求，應同為立法與行政所遵守，否則即違反平等原則」等語及釋字第 688 號、777 解釋文等多號解數文、理由書均多次提及「整體法律制度之體系正義」等語，可知當立法者對某特定事務或生活事實作出某種原則性的基本價

值決定後，在後續之立法，即有遵守該基本價值決定之義務，否則將破壞整個法價值秩序體系的一貫性與完整性，也就是體系正義之違反。原確定判決未考量情節更嚴重之通姦罪已除罪化，及聲請人所涉情節輕微不具刑法違法性等，仍機械化操作判決有罪，顯已違法刑法謙抑原則下之體系正義一貫性與完整性，構成違憲。且該案告訴人亦屬名人，則聲請人所發表之事，自屬可受公評之範圍，原確定判決未依刑法第 311 條：「以善意發表言論，而有左列情形之一者，不罰：一、因自衛、自辯或保護合法之利益者。二、公務員因職務而報告者。三、對於可受公評之事，而為適當之評論者。四、對於中央及地方之會議或法院或公眾集會之記事，而為適當之載述者。」，判決無罪，適有法律亦有重大違誤，侵害聲請人之言論自由權。此如再對照聲請人自訴之判決，即臺灣高等法院 111 年上易字第 328 號判決，就違法性程度更高言論，略以：「就影片中有關系爭鏡週刊報導內容部分，業經本院認定採訪撰寫該報導之被告甲○○並無誹謗之犯行如前述，而就自訴人受訪之新聞影片或臉書公開貼文部分之影像或配樂，固有加入若干娛樂特效，然客觀上並無謾罵、貶抑自訴人人格之情形。至於旁白文字內容，雖稱自訴人「不守婦道」、「這位阿姨」、「這位大嬸」、「愛起來濃烈恨起來更慘烈」等抽象描述，固屬對於自訴人負面評價之言詞，或使自訴人感到難堪或不快，然自訴人係將自身若干感情交往狀態揭露於公共領域之自願性公眾人物，而上開影片係鏡週刊配合系爭系爭

鏡週刊報導所製作，因為吸引閱聽者之點擊，而以較誇大之剪輯手法求取娛樂效果，然依社會上一般人之兩性價值觀，及對於上開負面語彙使用情境之認知，整體觀察系爭鏡週刊影片中之用語、畫面及配樂內容，對於自訴人名譽之侵害之質量，尚未達於足以貶損自訴人之人格尊嚴之程度，且無法證明被告甲○○及鏡週刊之影片製作者，有何欲以系爭鏡週刊影片污讟詆毀自訴人之犯罪故意，自無從僅以被告甲○○於系爭鏡週刊報導中揭露自訴人涉及抵觸他人生活秩序之脫序行為，進而提供素材由鏡週刊同仁製作影片，即認有何涉嫌公然侮辱之犯行」，雙重標準，認定未達足以貶損自訴人之人格尊嚴之程度，而未構成妨害名譽罪，不僅已違法憲法平等原則、公平原則，更可佐證刑法妨害名譽罪章，是否構成犯罪，全部成為審判者主觀判斷的形式，是否足以損毀他人名譽，認定上欠缺客觀化的標準，認定上因人而異，時寬時鬆、時而嚴格的情形，確係違反憲法明確性原則

- (八) 末查，原確定判決顯然並未經過是否存在「刑法上有意義的行為」的審查，即逕行進行「構成要件該當性」審查。刑法第 1 條的「行為」屬於「前構成要件的」概念，其所謂的「行為」，在「行為時」不可能以構成要件作為認識前提，而應理解為「刑法上有意義的行為」，若不存在「刑法上有意義的行為」，就不存在構成要件適用的問題。就妨害名譽案件，不得僅機械式進行構成要件操作，而必須就「前構成要件」的「刑法上有意義的行為」審查，以及構成要

件適用範圍進行合目的性的限縮。並非侵害「名譽法益」的行為，即當然具有適用構成要件的「適格」，在肯認刑法應作為「最後手段」而應具有「謙抑性格」，則「刑法上有意義的行為」的範圍應「限縮」為：「受意思支配而對相當程度法益構成侵害或危險的人類舉止」，近似日本司法實務所發展出來的「可罰的違法性」理論。若不於「構成要件該當性」審查前，優先審查是否有「刑法上有意義的行為」存在，顯不合基本法律邏輯，蓋因若不存在「刑法上有意義的行為」，自然就不存在構成要件適用的問題。且本件所涉及情節，顯係相當輕微，並未對相當程度法益構成侵害或危險，不具備可罰的違法性，是原確定判決未見及此，顯亦有重大違誤，而有判決違法及違憲之情形（見鄭逸哲教授「公開罵人」未必有機會「翻譯」成「公然侮辱」——評析臺灣高等法院 98 年度上易字第 3150 號刑事判決專文）。

- (九) 退步言之，原確定判決量刑上亦違反「憲法個案處罰顯然過苛禁止原則」：參照「刑罰之量定，固屬法院自由裁量之職權行使，惟刑事審判之量刑，在於實現刑罰權之分配的正義，故法院對科刑判決之被告量刑，應符合罪刑相當原則，使罰當其罪，以契合人民之法律感情，此所以刑法第五十七條明定科刑時應審酌一切情狀，尤應注意該條所列各款情形，以為科刑輕重之標準」「刑事審判旨在實現刑罰權之分配正義，故法院對於有罪被告之科刑，應符合罪刑相當之原則，使輕重得宜，罰當其罪，此所以刑法第五十七條明定科刑時，應審酌一切情狀，尤應注意該條所

列十款事項，以為科刑輕重之標準，並賦予法院裁量權。而判決於科刑之理由，如僅載稱審酌被告之品行、犯罪之動機、目的、手段、犯後態度等一切情狀，因如此記載，均僅為法律抽象之一般規定，並未說明各該事項之具體情形，其量刑是否妥適無從據以斷定，自有判決理由未備之違法」，最高法院 94 年台上字第 2131 號、96 年台上字第 2357 判決要旨，原審判決未切實審酌一切情況、聲請人當時心境等，給予被告酌減刑責，至個案量刑上過苛，違反司法院大法官釋字第 790 號解釋文所揭示「憲法個案處罰顯然過苛禁止原則」、憲法罪責相當原則甚明(參見林俊益大法官釋字第 790 號解釋協同意見書)，而有撤銷原審判決，重新予以量刑之必要。

貳、綜上，目前各國法制思潮偏向將妨害名譽行為除罪化，以求給予言論自由基本權最大保障，使人民不致僅因發表言論即入罪受刑。而我國於 98 年 4 月 22 日制定公布「公民與政治權利國際公約及經濟社會文化權利國際公約施行法」，於同年 12 月 10 日施行。該施行法第 2 條、第 3 條分別規定，兩公約（即公民與政治權利國際公約及經濟社會文化權利國際公約，以下合稱兩公約）所揭示保障人權之規定，具有國內法律之效力；適用兩公約規定，應參照其立法意旨及兩公約人權事務委員會之解釋。而兩公約人權事務委員會第 34 號一般性意見第 47 段則指出：「各締約國並應考慮誹謗除罪化，且只有在最嚴重的案件始得適用刑事法律，而監禁絕不是一適當的刑罰」。是以刑法妨害名譽罪章，顯然不符刑法謙抑原則、最後手段性原則、比例原則而屬違憲，且

系爭確定判決，實質上亦有上揭所指違憲情形，應予撤銷，改諭知無罪，至為灼然。

證據及附件

附件 1：臺灣高等法院 111 年度上易字第 720 號刑事判決影本

附件 2：委任狀正本

此 致

憲法法庭 公鑒

中 華 民 國 1 1 1 年 2 月 6 日

具 狀 人 李珍妮

代 理 人 陳文祥律師